



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ РФ (РОССТАТ)

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ИВАНОВОСТАТ)

ул. Батурина, 16, г. Иваново, РОССИЯ, 153002 тел. (4932) 37-35-40, факс (4932) 30-48-14
e-mail: ivstat@gmail.com

Пресс-релиз

2 марта 2016 года

Два века кооперации



Сегодня исполняется 185 лет потребительской кооперации в России. Суть кооперации – основанное на членстве объединение людей или организаций, созданное для достижения общих целей по удовлетворению материальных или иных потребностей. Для этого члены кооператива вносят долю (пай) в созданный фонд и по итогам деятельности получают выплаты. Управление кооперативом осуществляется демократическим путём: один пайщик – один голос.

Первое в стране потребительское общество «Большая артель», основанное на принципах кооперации, было создано в 1831 году группой ссыльных декабристов в Забайкалье. В XIX веке кооперативное движение в различных формах развивалось бурными темпами. К концу столетия возникли сельскохозяйственные кооперативы по мелиорации земель, сбыту зерна, производству вина, аренде земли. Затем появились их новые разновидности, в том числе по освоению целинных земель, лесохозяйственные, экологические.

В начале XX века Россия занимала первое место в мире по количеству кооперативов и членов в них. А в советское время расцвет кооперативного движения пришелся на эпоху НЭПа. Тогда потребительские кооперативы обеспечивали **54%** товарооборота и играли определяющую роль во внешней торговле. Но затем, в условиях плановой государственной экономики, они утратили свое заметное значение. Тем не менее, кооперативы, в том числе сельскохозяйственного профиля, оказались жизнеспособными и востребованными. Начало 90-х годов 20 века ознаменовано новым этапом их развития.

По данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года, на тот момент в России членами потребительских кооперативов были **1 214** сельхозорганизаций, **3 133** крестьянских (фермерских) хозяйства и индивидуальных предпринимателя, а также **113 946** личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан. Они входили в состав перерабатывающих, сбытовых, снабженческих, обслуживающих, кредитных, страховых и других видов кооперативных объединений.

Сейчас развитие сельскохозяйственной кооперации занимает важное место в решении социально-экономических проблем села, особенно в условиях импортозамещения продукции аграрного сектора. Выступая на III Всероссийском съезде сельских кооперативов летом 2015 года, министр сельского хозяйства РФ А. Ткачев отметил, что «в 2015 году в рамках Госпрограммы развития сельского хозяйства начала оказываться грантовая поддержка сельскохозяйственным потребительским кооперативам. Одновременно совершенствуется отраслевое законодательство, определяющее деятельность сельских кооперативов».

Оценить развитие сельскохозяйственного кооперативного движения поможет Всероссийская сельскохозяйственная перепись, которая в нашей области пройдет с 1 июля по 15 августа 2016 года. Среди вопросов, адресованных участникам переписи, есть и об участии в сельскохозяйственной кооперации. В итоге будет получена статистическая информация, необходимая для формирования аграрной политики как на уровне федеральных органов власти, так и в региональном, муниципальном разрезах.

Отдел информации Ивановостата